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Sociale huurders  -  Taalkennisvereiste

Naar aanleiding van de aangekondigde verhoging in de beleidsnota van het minimale 
niveau van de taalkennisvereiste voor sociale huurders van niveau A.1 naar A.2 van het 
Europees Referentiekader voor Moderne Talen, heb ik reeds op 15 juni 2020 een 
schriftelijke vraag gesteld (nr. 366) aan de minister aangaande de taalkennisvereiste.

In zijn antwoord op gaf de minister aan dat de huurders na de omvorming van 
taalbereidheid naar een taalkennisvereiste op 1 november 2017 één jaar de tijd kregen 
om aan die verplichting te voldoen. Dat betekende dat de eerste inbreuken pas konden 
worden vastgesteld vanaf 1 november 2018. In 2019 werden 38 ingebrekestellingen 
uitgeschreven en kregen 12 sociale huurders een boete van 50 of 100 euro opgelegd. 5 
daarvan hebben hun volledige boete betaald en voor 1 ervan werd een schuldvordering 
ingediend in een collectieve schuldenregeling. 6 huurders kregen een aanmaning tot 
betaling in de bus. In de eerste helft van 2020 waren er 12 ingebrekestellingen en 3 boetes 
van 100 euro werden opgelegd.

Het wekt de indruk dat de taalkennisvereiste nauwelijks wordt opgevolgd en toegepast. In 
zijn antwoord gaf de minister eveneens te kennen: “De afdeling Toezicht van het 
Agentschap Wonen-Vlaanderen heeft aangekondigd dat ze via de volgende globale 
onderzoeken (globo’s) zal nagaan of er bij de SHM’s een procedure aanwezig is voor de 
opvolging van de taalkennisvereiste én of deze procedure ook effectief in de praktijk 
nageleefd wordt. Ik heb de Visitatieraad ook verzocht om bij de prestatiebeoordeling van 
de SHM’s na te gaan welk beleid de SHM voert om te bewerkstelligen dat haar huurders 
binnen het daartoe vooropgestelde tijdsbestek aan de taalkennisvereiste voldoen.” Daaruit 
blijkt dat de minister eveneens bezorgd is dat de opvolging te wensen overlaat.

Enkele bijkomende vragen.

1. Hoeveel ingebrekestellingen waren er in totaal in 2020 met de 12 uit de eerste helft 
inbegrepen? Hoeveel boetes werden er in totaal opgelegd en voor welk bedrag? 
Hoeveel hebben er effectief hun boete betaald?

2. Hoeveel globale onderzoeken heeft de afdeling Toezicht in totaal uitgevoerd in 2020? 
In hoeveel van die globo’s ontbrak er een procedure tot opvolging van de 
taalkennisvereiste en/of effectieve naleving in de praktijk? Bij welke SHM’s (sociale 
huisvestingsmaatschappijen) werd dat vastgesteld? Op welke manier worden die 
SHM’s verder opgevolgd om na te gaan of ze dat dan ook effectief invoeren en 
uitvoeren?



3. Hoeveel prestatiebeoordelingen werden er door de Visitatieraad uitgevoerd in 2020? 
Hoe scoorden de beoordeelde SHM’s op de uitvoering van de taalkennisvereiste? 
Worden daarvoor aparte verbeterplannen opgesteld?

4. Op welke manier wordt dat bij SVK’s (sociale verhuurkantoren) opgevolgd?

5. Hoe zal de minister ervoor zorgen dat zijn toekomstige verhoging van de 
taalkennisvereiste beter opgevolgd wordt door de sociale verhuurders? Aangezien de 
opvolging momenteel te wensen overlaat als we ons baseren op de bovenvermelde 
cijfers.
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1-4.Voor 2020 zijn nog geen cijfers beschikbaar. De toezichthouder zal bij de sociale 
woonactoren de procedure tot opvolging van de taalkennisvereiste en effectieve 
naleving in de praktijk tijdens de volgende ronde globo’s onderzoeken. De eerste ronde 
globale onderzoeken bij SHM’s en SVK’s liep van 2016 tot einde 2020, de tweede ronde 
loopt van 2021 tot 2024 en werd dus nog maar net opgestart. In de eerste ronde is 
dit aspect niet aan bod gekomen en dus kunnen er ook geen resultaten beoordeeld 
worden.

5. Ik stel voor om de resultaten van de globale onderzoeken door de toezichthouder af 
te wachten en op basis daarvan te evalueren of bijkomende maatregelen vereist zijn.


